最美"三夏"田中景

-滑县"三夏"生产见闻



□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 张 森 范宇飞

布谷翠鸣中,"三夏"大忙拉开 序幕。"中国小麦第一县"是怎样激 动人心的丰收耕作画面? 6月5日 至8日,记者走进多个乡镇(街道) 的田间地头,领略"豫北粮仓"的丰 收盛况。

金堤河畔白马坡 采风、采访不期而遇

一排排风力发电机扇叶悠闲旋 转,气势恢宏;万顷麦田金浪滚滚,动 人心魄。6月5日,金堤河畔,杨柳拂 风,麦浪翻滚。在白道口镇蔡湖村一 望无垠的金色麦浪里,记者与前来采 风的滑具作家们不期而遇。

"成熟的麦穗,站立成最美的 姿势。"作家刘宏伟说。

"每一株麦子都丰神俊逸,每 一株麦子都丰姿秀彻,每一株麦子 都是丰年的标本。麦色,丰收时节 最浓情的笔墨;大地,诗词歌赋最 宽泛的纸张;麦收,是滴滴汗水在 轮回里旷绝古今的合唱。"作家徐

最美"三夏"田中景,白马坡上 更壮丽。难怪似火骄阳下,数十名 作家如此欣然陶然。

"这是我们培育的优质小麦新 品种,虽然去年比正常年份晚种了 10多天,但由于品种好、管理到位, 长势好于往年,亩产预计超过700 公斤。"滑县卓越农民种植专业合 作社负责人白学杰兴奋地说。

白马坡高标准农田示范区是 全省最大的集中连片高标准农田示 范区,总面积50万亩,全镇12.8万 亩耕地全在其中,基本形成了'田成

方、林成网,渠相通、路相连,旱能 浇、涝能排'的现代农业生产格局。" 白道口镇党委书记付海涛说。

机收大比武 记者田间忙

科学减损就是绿色增产。6月 6日,小麦机收减损技能大比武活 动在万古镇杜庄村举行。多台联 合收割机激烈角逐,看谁作业效率 高、漏籽少、留茬低。

机收声、欢笑声中,一垄垄整 齐站立的小麦呼呼倒下,分秒间分 离出一车车金灿灿、饱盈盈的麦 粒,装满千百仓储。机手脸上挂满 自信,农民脸上溢满喜悦。

中央电视台、人民网、新华网、 《河南日报》、河南电视台等10余家 媒体30多名记者云集滑县,忙着抢 拍这针观场面。

"农业看河南,河南看滑县。 '三夏'生产,滑县最具代表性。这 几天,我们在滑县进麦田、访农户、 看机收、话收成,亲身感受广大农 民丰收的喜悦和'三夏'生产中的 新鲜事。这些都为我们下一步的 新闻报道提供了大量的新闻素材, '中国小麦第一县'名不虚传。"新 华网记者王克伟说。

既"斤斤计较" 又"粒粒计较"

"老程,你赶紧来吧,趁收割机 在这儿,收完我家的把你家的赶紧 也收了,我帮你把麦子拉到家。"在 城关街道北苗固村,联合收割机正 忙碌作业,在地头等待装麦的郜俊 美给相邻地块的老程打电话。

"别看我是女人,开拖拉机不

比男的差,街里街坊的,谁家缺人 手了,我就帮帮忙,不费啥事儿。' 郜俊美笑着说。

为全面做好助农增收,扛稳粮 食安全责任,各乡镇(街道)、村不 仅在小麦种植上"斤斤计较",收获 时还"粒粒计较",各村都成立了党 员志愿服务队,帮助群众抢收抢 种,邻里间互帮互助,确保麦田成 熟一片、收割一片,颗粒归仓。

"全镇700多台各类农机具投 入'三夏'生产,还组织了青年志愿 者帮助没有劳动力的农户收割小 麦,确保颗粒归仓。"牛屯镇党委书 记刘卫闯说。

"我们早谋划、早部署、早组织, 全面统筹夏收、夏种,确保颗粒归仓, 扛牢粮食安全重任。"城关街道党工 委副书记、办事处主任张永强说。

据悉,截至6月8日,全县12.1 万公顷小麦已收割10.78万公顷, 预计本月10日尽收仓储。

干部禁烧忙 守护"三夏"安

在焦虎镇晏口村地头,村党支 部书记王鹏杰正带领村里的党员 志愿者巡逻。"不管白天黑夜,我们 党员干部轮流巡逻、宣传,站好党 员先锋岗。"王鹏杰说。

"我们实行分管副职包区、镇 干部包村、村干部包组、组长包户 责任制,严阵以待,为秸秆禁烧筑 起一道坚不可摧的'防火墙'。"焦 虎镇党委书记李吾军说。

在一路经过的道口镇街道、小 铺乡、王庄镇、半坡店镇、牛屯镇、焦 虎镇、瓦岗寨乡、老店镇、城关街道、 枣村乡、白道口镇、八里营镇、赵营 镇、桑村乡等乡镇,禁烧宣传标语随 处可见,流动宣传车不时穿梭大街小 巷。身着红马甲、戴着红袖章的各级 干部顶着烈日在田间地头巡逻……

为实现"三夏"全时段、全区域 秸秆"零焚烧",滑县未雨绸缪,层层 召开会议,对禁烧的预防、应急处 置、善后工作进行安排部署。各乡

镇(街道)强化措施,将禁烧任务落 实到村、到户、到人、到地块,建立定 区域、定人员、定责任的"三定"机 制,严防死守做好秸秆禁烧工作,确 保"不着一把火,不冒一处烟"。

道道风景线 爱心援助最抢眼

春争日,夏争时。在收割完毕 的麦田里,农民马不停蹄播种、施 肥、浇水、打药,新一轮的田间生产 一环紧扣一环。

麦垄上点种的花生苗早已破 土而出,金灿灿的麦子一离场,便 把阡陌染绿。

在八里营镇洋香瓜种植基地 的瓜棚内,一个个硕大圆润的洋香 瓜挂满翠绿的瓜蔓,煞是喜人。

"我们镇洋香瓜种植面积达 2.3万亩,是河南省最大的洋香瓜 种植基地。我们每天都组织五六 百人采收,每天采收400多万斤, 预计总产量 1.4 亿斤、产值 2.5 亿 元。"基地负责人刘翠霞说。

在半坡店镇西常村,滑县人民 法院党组书记、院长贾红波为困难 群众送去米、面、油等慰问品,几位 干警身着红马甲,顶着烈日,在田 间地头边巡逻边散发宣传页。

"孩子都在外地,正发愁收麦 呢,咱的同志就来帮忙了,太感谢 了!"一位老人激动地说。

"我们充分发挥驻村工作队和 志愿者的作用,倾力配合所驻村做好 '三夏'生产,积极帮助群众抢收抢 种,确保小麦颗粒归仓。"贾红波说。

道口镇街道、城关街道、八里 营镇、牛屯镇、焦虎镇等乡镇的志 愿者开展"我为群众办实事,助农 丰收笑开颜"文明实践志愿服务活 动,不少村民看见后也自发加入志 愿者队伍。

翻滚的麦浪、壮观的机收会战、 农人劳作的身影、破土而出的嫩绿、 八里营镇香飘万里的千顷甜瓜、牛屯 镇一望无际的金银花、爱心援助…… 组成了一道道美丽风景线。



半坡店镇坚持走高质量发展之路,规划建设古典家具专业园区,优化生产工艺,将分散式家具生产企业引入园区。目前,古典家具专业园区 已入驻企业30余家,不仅增强了古典家具产业发展后劲,也带动了3000余名农民就近就业。图为6月7日,前营村村民邢艳丽正在园区内企业 河南楠德实业有限公司作业。 (本报特约记者 徐淑霞 摄)

八里营镇:

争创"五星"支部 共建美好家园

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 高亮 亚坤 左军威

6月7日一大早,八里营镇龙 苑新村党总支书记、村委会主任吕 永杰就带领村"两委"干部和部分 村民对村内主街道、背街小巷进行 清扫保洁,用实实在在的环境整治 擦亮美丽乡村幸福"底色"。

"这两年我们村变化很大,路面 硬化了,街道两边绿化了,路灯、健 身器材配备齐全,基础设施非常完 善。我们村正在创建'五星'支部, 我作为村里的一员非常自豪,也非 常支持。我们都想让村里变得更 好,让生活更幸福。"村民史向飞说。

据了解,为更好地服务群众, 维护和谐稳定,共建美好家园,八 里营镇将"五星"支部创建作为开

展各项重点工作的统揽,压实工作 责任,逐村分析研判。同时,对标 对表,梳理发展优势和潜力,明确 村级创建目标,包村领导深入联系 村,指导各村科学制订创建规划和 推进措施,明确重点任务和推进步 骤,建立工作台账,为扎实做好创 建工作奠定基础。

龙苑新村迅速行动,狠抓落 实,及时召开会议,对创建工作的 时间节点、如何组织、运转方式、创 建标准以及难点工作进行了学习 分析,科学制订"五星"支部创建规 划和措施,让全体党员干部切实明 白"五星"支部创建"干什么、怎么 干",以高质量星级支部创建为载 体推动党建引领基层治理往实里

走、往心里走。

抓基层强基础、抓治理保稳定、抓 产业谋发展、抓服务惠民生为根 本,持续开展人居环境整治工作。 我们还按照'五星'支部的实施办 法,狠抓党组阵地建设,搭建党员 学习交流平台,以创建促服务,及 时解决村民的实际问题。同时,积 极引导群众大力发展洋香瓜种植, 增加村集体经济收入,带动农村闲 散劳动力就业,提升村民的生活水 平。"吕永杰说。

为提高村民对"五星"支部创 建工作的认识和了解,该村采用发 放宣传资料、制作宣传展板等方 式,广泛宣传创建"五星"支部的重 要意义。同时,以"五星"支部创建 为契机,强化组织保障,动员各方 力量,掀起创建热潮,持续增强基 "创建工作开展以来,我村以 层党组织战斗力、凝聚力,稳步有 序推进"五星"支部创建工作。

"下一步,我村将按照创建'五 星'支部的标准,全面加强班子和 党员队伍的建设,以产业支撑村集 体经济收入,搭建农民增收致富的 平台。我们还将加强宣传引导,营 造创建浓厚氛围,推动'五星'支部 创建工作扎实、有效开展。"吕永杰

"开展'五星'支部创建,是推 动基层党建、提升治理水平的重要 载体和有效抓手。下一步,我们要 以'创'为过程,以'建'为目标,通 过争创'五星'支部,推动基层党组 织全面进步、全面过硬,从而进一 步加强基层组织建设,引领乡村振 兴,努力实现产业兴旺、生态宜居、 乡风文明、治理有效、生活富裕。' 八里营镇党委副书记冯凌宇说。

爱心在滑县作家协会涌动

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 游金营

"滑县作家协会的各位老师及时施以 援手,帮我们解了燃眉之急,也给了我支撑 下去的勇气,感谢各位老师的爱心!"6月7 日,滑县作家协会会员王瑞敏声音哽咽地 表达感谢之情。

5月27日,王瑞敏的爱人突发左侧基 底节区颅脑出血破入脑室系统,需要手术, 手术费需要30余万元。这对工薪阶层的 夫妻俩来说,无疑是天文数字。望着躺在 重症监护室里重度昏迷的丈夫,王瑞敏心 如刀绞,每日以泪洗面。

5月31日,滑县作家协会得知这一情 况后,立即倡议广大会员伸出援助之手,帮

"一方有难八方支援是我们中华民族的 优良传统,王瑞敏家庭遇到困难,让我们停

一停行走的脚步,伸出援助之手奉献一份温 暖爱心吧!"滑县作协副主席兼秘书长周魏 新说。看到倡议,会员们纷纷慷慨解囊,你 200元、他100元……仅一天捐款6632元。

会员朱春华的爱人去年也因病长期治 疗,花光了家里的积蓄,她把银行卡里仅有 的66.66元钱捐了出来。

据了解,多年来,滑县作协在积极创作文 学作品的同时,勇于承担社会责任,在扶危济 困时,总是毫不犹豫地伸出援助之手。如去 年我省很多地方遭遇特大洪涝灾害,滑县作 协组织会员深入抗洪一线采访,并积极向灾 区捐款,短短两天就汇聚1.8万余元善款。

"赠人玫瑰, 手留余香。这个世界正是 因为有爱的颜色,才变得缤纷多姿。作为 一名文学工作者,只有心中时刻装着他人、 装着社会,才能写出优秀的文学作品!"全 国作家协会会员、市作家协会副主席、滑县 作家协会主席徐慧根说。

返乡创业青年邓莹莹:

让家乡绽放"致富花"

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 柳辉

眼下是玫瑰盛开的季节,也是焦虎镇关 邓村返乡创业青年邓莹莹最忙的时间。今 年,她带动的第一批玫瑰种植户迎来了收获。

"莹莹,玫瑰花送回来了。"6月7日,焦 西村村民邓香菊开着三轮车,载着满车新 采摘的玫瑰花,来到位于关邓村的滑县可 尔香草生物有限公司高兴地说。

"中!今天摘得不少啊。"邓莹莹应声 出来迎接。

据了解,邓莹莹2015年硕士毕业后进 入河北省农科院工作,可是,对家乡、对土地 有着特殊感情的她没在城市里两年便执意 回村种地。通过学习考察,2018年,邓莹莹 和丈夫李飞决定发展玫瑰种植。从一开始 不被看好,到现在发展得红红火火,种植品 种也由原来单一的玫瑰增加到薰衣草、迷迭 香、洋甘菊等数个品种。

看到夫妻俩的事业越来越红火,周围 的农户也纷纷要求加入。在邓莹莹的带动 下,当地种植玫瑰的农户越来越多,目前, 种植规模已达13公顷。

"去年我种了10亩,今年就收花了。 每天都能收200来斤。在种植技术方面, 都是莹莹给我指导。"邓香菊说。

经过4年多的发展,邓莹莹成立了滑 县可尔香草生物有限公司,销售产品类型 也由原来的原料销售,转变为自主品牌研 发的产品销售,销售模式从单一的线下批 发,转变为线上线下相结合的销售模式。 2021年,公司的销售额突破百万元,并带 动附近300多名农户就业增收。

"我在这儿干活好几年了,平常剪剪枝 种种洋甘菊,花开后摘花,村里有三四十人像 我一样在这儿干活儿。"关邓村村民张新粉说。

"能够为家乡发展贡献力量,我感觉很 自豪,我会继续在家乡的土地上绽放最美青 春,带动更多乡亲增收致富。"邓莹莹说。

县政协委员送清凉助"三夏"

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 左彦莉)"天气热,禁烧任务重,一线人员太 辛苦,我们政协委员也应该为'三夏'工作 出点儿力。"6月6日,城关街道刘堆等几位 县政协委员向奋战在一线的禁烧执勤人员 捐赠矿泉水180余件,用实际行动助力"三

据了解,城关街道小麦种植面积3400 公顷。随着小麦陆续成熟,该街道坚持疫 情防控和"三夏"生产两手抓、两不误。全 体机关干部下沉村组,一方面,开展巡逻执 勤和宣传,做好秸秆禁烧;另一方面,提前

摸清各村情况,制定一系列"三夏"帮扶举 措,帮助在外务工无法返乡、正在居家隔离 和居家健康监测人员、老弱病残等群体抢 收抢种,确保小麦丰收到仓、丰收到手。

"天气如此炎热,政协委员们为我们送 来了解渴物品,我们一定全力帮助群众搞 好'三夏'生产。"一位工作人员说。

"我们一定继续坚持'能力作风建设 年'活动与帮扶'三夏'生产相结合,打赢秸 秆禁烧防火保卫战,确保颗粒归仓,守住粮 食安全底线。"城关街道党工委副书记、办 事处主任张永强说。

秸秆打捆回收 实现变废为宝

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 宋同消)6月7日,记者在桑村乡江马厂村 看到,在收割后的麦田里,一台台秸秆打捆 机忙个不停,一排排"平躺"着的麦秸秆瞬 间被"吸走",经旋转、压缩、捆绑,最后变成 一个个整齐的圆柱形"草"垛。

"往年,麦收后产生大量秸秆,如何处 理成为广大群众丰收后的烦恼,烧掉的话 污染环境,不烧掉的话会影响庄稼种植,拉 出地块还影响环境卫生。现在,麦子一脱 粒,秸秆就被打捆拉走了,不花一分钱,真 是解决了我们的一大难题。"江马厂村党支 部书记江自力不无感慨地说。

据了解, 自开展秸秆禁烧工作以 来,桑村乡就把秸秆禁烧工作作为当前 一项重要政治任务来抓, 主动与秸秆回 收利用企业、养殖户等有秸秆需求的企 业和个人对接,积极动员群众秸秆打捆 回收, 让秸秆变废为宝, 不仅从源头解 决了小麦秸秆综合利用问题,而且解决 了焚烧秸秆的问题,实现了生态效益与 经济效益双赢。

"我们立足于从源头上解决秸秆禁烧 难题,通过实施秸秆打捆项目,推动秸秆 '应收尽收、应离尽离',既有效推进了'三 夏'秸秆禁烧工作,又保护了碧水蓝天,还 改善了各村人居环境。下一步,我们将继 续围绕'三夏'生产,抓实抓细各项工作,做 到既服务群众,又守护蓝天。"桑村乡党委 书记申亮亮说。



滑县财政局绩效管理股副股长张天鹤去年任白道口镇前赵湖村脱贫攻坚"指导员"后,很 快了解掌握了困难群众的实际生活状况、生产生活需求,千方百计帮助他们解决困难。该村 易返贫致贫突发严重困难户、二级精神残疾人秦某经常住院,妻子外出5年未归,张天鹤经常 给秦某的孩子们梳头、洗澡、整理衣服。3个孩子从她身上感受到了久违的母爱,亲切地喊她 "张妈妈"。图为6月5日,张天鹤在辅导3个孩子功课。 (王子瑞 摄)